

२२ मई, २०१७

१८:५० - १९:०० बजे

प्रादेशिक समाचार - नेपाली, आकाशवाणी खरसाङ

प्रमुख समाचार

१. राज्य सरकारद्वारा दार्जीलिङ पहाडमा प्राथमिक विध्यालयदेखि उच्च माध्यमिक विध्यालयसम्म बंगला भाषा पढाउन अनिर्वाय गरेको निर्देशलाई गोर्खा जनमुक्ति मोर्चाले कडा शब्दमा विरोध गरेको छ।
२. तृणमूल कांग्रेस अध्यक्ष एवं राज्यकी मुख्यमंत्रीले राज्यका राज्यसभा सीटहरूका निम्ति पार्टीका पाँच उम्मेद्वारहरूका नामहरू हिज घोषणा गर्नुभयो।
३. केन्द्रीय कृषि मंत्रीले भन्नुभएको छ किसानहरूका कल्याण अनि कृषि क्षेत्रको विकासको लागि उहाँका मन्त्रालयद्वारा गरेको उपायहरूको राम्रो परिणाम प्राप्त हुँदैछ।
४. केन्द्रीय वन एवं पर्यावरण मन्त्रीले भन्नुभएको छ कि विज्ञान एवं प्रौद्योगिकीको क्षेत्रमा गरिएका नयाँ खोजीहरूका प्रयोग, पर्यावरण संरक्षणको उपायहरूलाई सशक्त बनाउनमा गरिनेछ।

जीजेएमएम

राज्य सरकारले दार्जीलिङ पहाडमा प्राथमिक विध्यालय देखि उच्च माध्यमिक विध्यालयसम्म बंगला भाषा पढाउन अनिर्वाय गरेकोमा गोर्खा जन मुक्ति मोर्चाले यसको कडा शब्दमा विरोध जनाउँदै भाषा आन्दोलन शुरू गर्ने धमकी दिएको छ। दार्जीलिङ नगरपालिकाको ३२ मध्ये ३१ वार्डहरूमा मोर्चाका प्रत्याशीहरू विजय भए पछि आज विजय जुलुस दार्जीलिङ रेलवे स्टेशनदेखि शुरू गरेर गोर्खा रंगमंच भवनमा विजय उत्सव सभा सम्पन्न भयो। मोर्चा अध्यक्ष श्री विमल गुरुङले विजय उत्सव सभालाई सम्बोधन गर्नुहुँदै - नेपाली भाषाले संविधानको आठौँ अनुसूचिमा मान्यता प्राप्त गरेको भएता पनि पश्चिम बंगाल सरकारले पहाडको विध्यालयहरूमा बंगला भाषा थोपेर बुनियादी शिक्षादेखि नै नेपाली भाषा माथि अतिक्रमण गरेको आरोप लगाउनु भयो। उहाँले पहाडका बुद्धिजीवी, संघ संस्था, स्कूल, कलेजिका शिक्षक, विध्यार्थी एवं प्रतिनिधिवर्ग सित विचार विमर्श गरि नेपाली भाषाको संरक्षणको लागि कदम उठाउने बताउनुभयो। उहाँले नयाँ नगरपार्षदहरूलाई नगर प्रशासन चलाउँदा केवल विकासका कार्यहरू मात्र होइन तर प्रत्येक नगर वार्डहरूमा पीउने पानीको उचित व्यवस्था, साफ सफाई, पानी माफिया विरुद्ध अभियान चलाउने जस्ता निर्देश पनि दिनु भयो। यसका साथै दार्जीलिङको पुरानो सुपर मार्केटलाई नयाँ स्वरूप दिन पर्ने आवश्यकता माथि पनि जोडिदिनु भयो। श्री गुरुङले आफ्नो बक्तब्यको क्रममा तृणमूल कांग्रेसले, राज्यसभा सांसद पदमा श्रीमती शान्ता छेत्रीलाई मनोनित गरेकोमा पनि आफ्नो मनतब्य व्यक्त गर्नुभयो। कार्यक्रममा सांस्कृतिक कार्यक्रमहरू मध्ये आदिवासी नृत्यहरू पनि प्रस्तुत गरियो। आजको उत्सव सभालाई दार्जीलिङ विधायक श्री अमर सिंह राई, मोर्चाका मूल सचिव श्री रोशन गिरी लगायत अ-अन्यले सम्बोधन गरे।

आर.एस. मेम्बर

तृणमूल कांग्रेस अध्यक्ष एवं राज्यकी मुख्यमंत्री सुश्री ममता ब्यानर्जीले राज्यका राज्यसभा सीटहरूका निम्ति पार्टीका पाँच उम्मेद्वारहरूका नामहरू हिज घोषणा गर्नुभयो। यी मध्ये जीएनएलएफ को टिकटबाट तीनपल्ट विधायक बनेकी श्रीमती शान्ता छेत्री, कांग्रेसलाई छोडेर तृणमूल कांग्रेसको सदस्य बनेका डाक्टर मानस भुँइया, सर्वश्री डेरेक ओदायन, सुखेन्दु शेखर राय अनि श्रीमती डोला सेनलाई राज्य सभा सांसदका रूपमा मनोनित गरियो। दार्जीलिङ पहाडबाट श्रीमती शान्ता छेत्रीलाई राज्यसभामा सदस्यको रूपमा मनोनित गरिएको समाचार पछि पहाडमा उल्लासको माहौल छाएको छ। आज खरसाङमा तृणमूल कांग्रेसले एक विराट न्यालीको आयोजन गरे पश्चात एक जनसभाको आयोजन पनि गरयो जसमा हालैमा सम्पन्न नगरपालिका चुनावमा जीत हासिल गर्ने तीन नगरपार्षदहरूलाई पनि सम्मान प्रदान गर्दै मतदाताहरूलाई धन्यावाद दिइयो। श्रीमती छेत्रीलाई राज्यसभा सांसदका रूपमा मनोनित गरिएको अवसरमा उहाँलाई बधाई दिइनेका लागि पनि यो जनसभाको आयोजन गरिएको थियो। जनसभालाई सम्बोधित गर्नुहुँदै श्रीमती छेत्रीले पार्टी प्रमुखलाई धन्यावाद व्यक्त गर्नुहुँदै पार्टीको निर्देश अनुरूप कार्य गर्ने उहाँले बताउनुभयो। उहाँले उहाँलाई राज्यसभा सांसद बनाइएकोमा पहाडको लागि उपहार बताउनु भयो अनि आफ्नो कार्यकालमा पहाडको विकास अनि कल्याणको लागि काम गर्ने बचन पनि दिनुभयो। उल्लेखनीय छ पश्चिम बंगालबाट राज्यसभामा सदस्यता प्राप्त गर्ने डेरेक ओब्रायन, देवव्रत बन्दोपाध्याय, सुखेन्दु शेखर राय, डोला सेन सबै तृणमूल कांग्रेसका हुन् भने कांग्रेसबाट श्री प्रदीप भट्टाचार्य अनि सीपीआईएम बाट श्री सीताराम चचुरी रहेका छन्। यी जम्मेका कार्यकाल १८ अगस्तमा समाप्त हुन गइरहेका छ। यी सीटहरूका लागि ८ जूनमा चुनाव हुनेछ। यसैबीच प्रदेश कांग्रेसका अध्यक्ष श्री अधिर चौधरीले भन्नुभएको छ कि राज्य सभा सीटमा कांग्रेस प्रत्याशी दिइने निर्णय पार्टी हाई कमानले गर्नेछन्। हामी केवल आफ्नो विचार पेश गर्न सक्नेछौं जब पार्टी हाई कमानले चाहेको खण्डमा।

नवन्ना

पश्चिम बंगालमा विपक्षी वाम मोर्चाले आज राज्य सचिवालय नवन्ना परिषरमा धरना शुरू गरयो। वामपन्थी दलका एघार संगठनहरू जसमा अधिकतर किसान अनि श्रमिक सामेल छन् ज-जसले आवश्यक सामग्रीहरूको मूल्यहरूमा वृद्धि, बढ्दै गइरहेको कथित अपराधिक गतिविधिको विरोध लगायत उनीहरूका १८ सुत्रीय मांगहरूको समर्थनमा आज देखि राज्य सचिवालयमा धरना शुरू गरिएको छ। यी संगठनहरूले शारदा, नारदा अनि रोजभ्याली घोटालामा लिप्त मन्त्रीहरूका राजीनामाको मांग पनि गरीरहेका छन्। वामपन्थी दलहरूका संगठनद्वारा गरीरहेको धरनामाथि ध्यान दिँदै राज्य प्रशासनले राज्य सचिवसलयका चारैतिर सुरक्षाको कडा प्रबन्ध गरेको छ। तथापि मुख्यमंत्री सुश्री ममता ब्यानर्जी आज बीरभूम जिल्लाको भ्रमणमा हुनुहुन्छ जहाँ उहाँले एक विशेष प्रशासनिक बैठकको अध्यक्षता गर्दै हुनुहुन्छ। सूत्रहरू अनुसार मुख्यमंत्रीद्वारा जिल्लाको विकासको लागि लगभग ५७ परियोजनाहरूका उद्घाटन एवं आधारशिला राख्नु हुने सम्भावना छ।

***** o *****

एग्रीकल्चर

कृषि मंत्री राधामोहन सिंहले आज बताउनु भएको छ - किसानहरूका कल्याण अनि कृषि क्षेत्रको विकासको लागि उहाँको मन्त्रालयले जुन उपाय गरेको छ, अहिले राम्रो परिणाम प्राप्त हुँदैछ। नरेन्द्र मोदी सरकारको तीन वर्ष पूरा भएको मा मीडियासित बातचितमा कृषि मंत्रीले भन्नुभयो कि पूर्वका सरकारहरूका तुलनामा मोदी सरकारले कृषि क्षेत्रलाई अधिक राशि आवण्टित गरेको छ। उहाँले भन्नुभयो - वर्ष २०१६-१७ मा अनाज उत्पादनको विगतका जम्मै रिकार्ड तोडिए। श्री सिंहले भन्नुभयो कृषि अनि यो सित सम्बन्धित क्षेत्रहरूमा यो वर्ष बृद्धिदर ४ दशमलव ४ प्रतिशत रहयो। कृषि मंत्रीले भन्नुभएको छ - सरकार किसानहरूका कल्याणका निम्ति बजटमा निर्धारित राशि भन्दा पनि अधिक राशि खर्च गरीरहेको छ। सरकारले मृदा स्वास्थ्य कार्ड वितरण, सिंचाई सुविधाको विस्तार तथा जैविक खेतीको साथमा कृषि शिक्षा अनुसन्धान एवं प्रसारमाथि पनि ध्यान केन्द्रित गरेको छ।

***** o *****

इनभ्राईरोमेन्ट

बन एवं पर्यावरण मन्त्री डाक्टर हर्षबर्धनले आज भन्नुभएको छ - विज्ञान एवं प्रौद्योगिकीको क्षेत्रमा गरिएका नयाँ खोजीहरूका प्रयोग पर्यावरण संरक्षणको उपायहरूलाई अझ सशक्त बनाउनमा गरिनेछ। श्री हर्षबर्धनले नयाँ दिल्लीमा बन अनि पर्यावरण मन्त्रालयको अतिरिक्त कार्यभार सम्हाल्नु भएपछि संवाददाताहरूसित बातचीतमा भन्नुभयो कि उहाँ देशवासीहरूलाई आश्वस्त गराउन चाहानुहुन्छ कि प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको भविष्यको सोच अनि सपनालाई साकार गराउन उहाँले निष्ठा अनि समर्पणको साथ पूर्ववर्ती पर्यावरण मन्त्रीहरूका कामलाई अघि बढाउन हुनेछ। उहाँले भन्नुभएको छ उहाँसित विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी मन्त्रालयको प्रभार पनि छ यसैकारण उहाँ यस मन्त्रालयद्वारा भइरहेका शोध कार्यहरू अनि नवीन खोजहरूका प्रयोग पर्यावरण संरक्षणका लागि गर्नुहुनेछ अनि यसमा मानव संसाधन विकास मन्त्रालयको सहयोग पनि लिइनेछ जहाँ पर्यावरण मन्त्रालयको कार्यभार सम्हाल्नु भएको मंत्री प्रकाश जावडेकर हुनुहुन्छ। उहाँले भन्नुभएको छ उहाँ स्वयंलाई पर्यावरण संरक्षणसित सम्बन्धित राष्ट्रीय मुद्दाहरूसम्म मात्र सीमित राख्नेछैन यद्यपि ग्लोबल वार्मिंग अनि जलवायु परिवर्तन जस्ता अन्तराष्ट्रीय मुद्दाहरूमा पूर्ण सहयोग सुनिश्चित गर्नुहुनेछ। उहाँले भन्नुभएको छ पर्यावरण संरक्षणलाई उहाँ एक जन अभियानको रूप दिन चाहनु हुन्छ अनि यस अभियानमा नानीहरूलाई सशक्त माध्यम बनाउनेछ जसमा पर्यावरण संरक्षणको सन्देश घर-घर पुऱ्याउन सकून्। उहाँले पर्यावरण मन्त्रालयको अतिरिक्त जिम्मेवारीको निम्ति उहाँ माथि भरोसा राखिएकोमा प्रधानमंत्रीलाई आभार प्रकट गर्नुभयो। डा० हर्षवर्धनले यस अवसरमा पूर्व मंत्री दिवंगत अनिल माधव दवेको स्मरण गर्नुहुँदै पर्यावरणको क्षेत्रमा उहाँको योगदानको उल्लेख गर्नुभयो अनि भन्नुभयो उहाँ पर्यावरणको निम्ति जीवनपर्यन्त काम गर्ने निष्ठावान ब्यक्ति हुनुहुन्थ्यो। साथै पर्यावरण संरक्षण प्रति श्री दवेको अधिक लगाव थियो। अस्वस्थ भएता पनि अन्तिम समयसम्म उहाँ मन्त्रालयको काममा लागिपर्नु भयो।

***** o *****

के.पी.एल.

खरसाङको विक्टोरिया स्कूल मैदानमा चलिरहेको खरसाङ प्रिमियर लीग फूटबल टुर्नामेन्ट अनि अर्न्तरविध्यालय लीग कम नक आउट टुर्नामेन्ट अर्न्तगत आज सम्पन्न तीन वटा खेलहरूको परिणाम यस प्रकार रहयो। अर्न्तर विध्यालय खेल ग्लेनहील स्कूल खरसाङ र साई सुन्दरम स्कूल दिलाराम बीच सम्पन्न भयो जसमा ग्लेनहील स्कूलले साई सुन्दरम स्कूललाई दुईको विरुद्ध तीन गोलले पराजीत गर्‍यो। लीग म्याच अर्न्तगत आज भएको प्रथम खेलमा केजीएफसी ले गोथलस साइडिंग यूथ क्लबलाई दुई गोलले पराजीत गरयो। पराजित दलले कुनै गोल गर्न सकेन। दोस्रो खेलमा यूकेएफसी ले सकर बोइजलाई एक को विरुद्ध चार गोलले परास्त गरयो। भोली सम्पन्न हुने दुई लीग म्याचहरू यस प्रकार छन्। प्रथम म्याच नयाँ बस्ती स्पोर्टिंग क्लग र मकैबारी स्पोर्टिंग क्लब बीच हुनेछ भने दोस्रो खेलमा एथलेटिक फूटबल क्लब - मन्टीभियट युनाइटेड स्पोर्टिंग क्लब सित भीङ्ने छ।

***** o *****
